**A**3 屢遭甩鍋 習近平陷高危

大疫來襲 鐵幕之下變革在即



**B**3 【西風漢闕】



預言中的

# 美中政府角力面再擴大

#### ◆記者邢亞男綜合報導

冷戰期間,美國曾將多 數在美運營的蘇媒體 歸類為「外國使團」。 2月18日,美國國務 院宣布,已將5家中方 媒體為認定為「外國 使團」,且這些中方媒 體的「攻擊性越來越 強」。美國防部長2月 15日表示,五角大樓 的頭等大事是對付中 共。評論認為,美中政 府的角力範圍正進一步 擴大。

#### 北京大外宣主要力量 5官媒被指外國使團

美國務院2月18日公告稱, 根據《外國使團法》(Foreign Mission Act),已將5個中方 媒體在美國的辦事處認定為「外 國使團」。5家媒體包括:新 華社、《人民日報》的在美辦事 處——美國海天發展公司(Hai Tian Development USA)、《中 國日報》發行公司(China Daily Distribution Corporation) \ 中國國際廣播電臺(China Radio International),以及中 國環球電視網(China Global Television Network) •

這5家中方媒體是北京大外 宣傳的主要力量。其中,新華社 為國務院正部級直屬事業單位, 在紐約設有北美總分社,下轄9 個分社。

《人民日報》的主管單位為中 共中央委員會,屬正部級單位。 美國海天發展公司官網介紹稱, 該公司是《人民日報》的海外版美 國總代理,在紐約、舊金山、洛 杉磯設有三個代印點,每天接收 從北京編輯部發來的海外版當天 版面。

### 遏制中方在美影響力 五家中方媒體被認定為「外國使團」



《中國日報》由中宣部主辦、 國務院新聞辦代管,是中國全國 性英文報紙,在紐約、倫敦、香 港設有三個境外區域總部。

中國國際廣播電臺隸屬中央 廣播電視總臺,總臺為正部級 國務院直屬事業單位,由中宣部 領導,其在洛杉磯設有北美製作 室,並通過多語種進行廣播。

中國環球電視網總部同樣為 中央廣播電視總臺,其北美分臺 設在華盛頓。

#### 美國相信新聞自由 但這類組織受控於官方

美國國務卿蓬佩奧對這項行 動表示:「我們決心按照北京的 方式對待中方媒體,而不是依照 我們所希望的那樣。」「正如習 近平主席明確指出的那樣,在中 國,所有媒體都要為中國共產黨 工作。」

美國務院一位官員稱:「這 5家媒體都是中方新聞宣傳機構 的一部分,他們直接聽命於最高 層,這點毫無疑問。」「他們一 直都受官方控制,但這種控制 正在越來越強,攻擊性已經過大 了。」「基於這些判斷,我們決 定現在是時候行動了。」

美國參議院外交關係委員會 主席里施(Jim Risch) 隨即發 聲明說:「我讚賞將5家中方媒 體機構指定為外交使團的決定。 在美國,我們相信新聞自由,我 們知道這類組織不是自由的,它 們受到中國共產黨的直接控制。」

#### 必須披露僱員身分

根據 1982 年生效的《外國使 團法》,外國使團指「實質上為 外國政府擁有或有效控制」的實 體,其內容涵蓋了使館車輛牌照 和外交豁免權等規定,也規範了 外國政府在美國的運作。美國務 院官員表示,雖然這些規定與美 國對外國使館的規定相同,但不 代表這些新聞媒體有任何外交 地位。

美國務院官員稱,這些中 方實體需要向美國務院提交工作 人員姓名、個人資料及人事變動 決定,不論是不是美國公民,他 們都必須披露在美國工作的僱員

身分。此外,被認定為外國使團 後,這些媒體機構必須註冊他們 在美國擁有或租用的房地產,要 租賃或購買新的房地產時必須獲

但新措施不帶有任何新聞報 導方面的限制,不會干涉這些媒 體的報導範圍,其記者仍可參加 國務院新聞簡報會等美國政府機 構的活動。美國務院官員表示, 認定這些機構是意在增加透明度。

#### 北京吊銷《華爾街日報》 3名駐京記者記者證

2月19日,中共外交部發言 人耿爽表示,從即日起吊銷美國 《華爾街日報》3名駐京記者記者 證,並勒令他們在5天內離開中 國。原因是《華爾街日報》發表的 一篇評論文章「詆毀中國政府和 中國人民抗擊疫情的努力」。

這篇評論文章的作者是美 國巴德學院(Bard College) 教授沃爾特·米德(Walter Mead),他於2月3日在《華爾 街日報》發表專欄文章,認為中 共當局掩蓋真實的疫情規模,政



▲位於華府的美國國務院總部

#### 5家中方媒體 被認定為「外國使團」

- 新華社(Xinhua)
- 《中國日報》發行公司 2
- 8 《人民日報》在美辦事處
- 4 中國環球電視網(CGTN)

中國國際廣播電臺(CRI)

府採取封城舉措也未能有效阻止 病毒蔓延。但此次被吊銷記者證 的3名記者,與這篇文章沒有直 接關係。

#### 美國在抗擊疫情等 方面與北京合作

分析認為,美國此次行動是 美國應對中共及其代言人在美影 響力的又一舉措,標誌著中美政 府角力範圍進一步擴大。另一個 實例是,2月8日,美國務卿蓬 佩奥在一次會議上提醒約44名 美國州長,至少有一個中共支持 的智囊團正對他們每個人單獨分 析,以瞭解他們的「可塑性」以 及與中共合作的傾向。

蓬佩奧同時表示,雖然川普 政府與中方因貿易戰、科技戰、 知識產權盜竊等一系列議題而導 致關係升溫,但美國也在某些議 題上和北京合作。他舉例,最近 新型冠狀病毒疫情蔓延,美國向 中國和其他受疫情影響的國家提 供幫助,並承諾提供1億美元資 金,幫助中國和其他受影響國家 抗擊疫情。

圖片來源:中國日報:FREDERIC J. BROWN / AFP / GETTY IMAGES;美國國務院:AGNOSTICPREACHERSKID/WIKI/CC BY-SA;洛杉磯機場:MARK RALSTON/AFP VIA GETTY IMAGES

## 美旅行禁令 至今140人被拒入境 數萬人二次檢查

#### ◆記者文可伊綜合報導

川普政府從2月2日開 始實施限制旅客入境 美國的臨時措施至今, 各地海關已阻止了至 少140名旅客入境美 國,以遏制新型冠狀 病毒(武漢肺炎)在 境內傳播。

CNN 報導,美國國土安全 部 (Department of Homeland Security)提供的數據顯示,2

月2日至12日共有14名外國人 在機場被拒入境美國,另有126 名從陸路進入美國的旅客被拒入 境。此外,還有34名旅客在可 提前通關的機場就被阻止,而未 成功登上赴美航班。

從美東時間2月2日下午5 點起,美國規定,除美國公民的 直系親屬、美國永久居民和飛機 機組人員以外,所有在過去14 天內曾前往中國的外國旅客將被 拒入境美國。

從中國返回的美國公民必須 在11個指定機場接受健康篩查, 並可能被隔離。當旅客抵達這 11 個機場時,海關官員就會決定旅 客是否被允許入境美國,以及是

否需要進行額外篩檢或隔離。若 確定旅客需要額外檢查,那旅客 就必須接受二次檢查。

2月2日臨時限制措施實施 至今,美國海關已讓至少38498 名旅客進行二次檢查。

在11個機場內,每天大約 150至200名海關和邊境保護 局官員協助檢查旅客。政府還僱 用了500多名美國國土安全部 打擊大規模毀滅性武器辦公室 (CWMD)的合同工,以及增派 工作人員在機場協助篩查。

美國從2月2日開始,實施 限制旅客入境美國的臨時措施, 規定凡在過去14天內去過湖北 省的美國公民,在返美後需被強

制隔離14天,而在過去14天內 去過中國大陸其它地區的美國公 民則將接受入境健康篩查,同時 也要進行14天帶有健康監測的 自我隔離。

另外,美國政府派遣2架飛 機協助在鑽石公主號遊輪上被隔 離的美國人回國;首批美國人已 經抵美,其中14人不幸已確診 感染武漢肺炎。

美國國務院發布的新聞稿表 示,在接回美國乘客過程中,美 國政府官員收到通知,2、3天 前有14名美國人被檢測出感染 了武漢肺炎。國務院與美國衛生 與公共服務部(United States Department of Health and



Human Services)協商後,以 最快、最安全的方式在飛機上設 立了標準的隔離專用區。

國務院發言人稱,在飛回美 國之前,這些美國人都經過了美 國疾病管制與預防中心(CDC) 的檢查。所有人在入境美國之 後,將會被隔離14天。